
tru spectacolul de teatru, pentru cultura 
teatrală. Intrebarile din sală, intervenţi
ile teoretice, schimburile de replici au 
intretinut un climat de dezbatere seri
oasă, indiciu al unui public cultivat şi 
matur care şi-a exercitat calitatea in mod 
exigent. 

Un alt merit al Antologiei spectacole
lor cu piese româneşti contemporane este 
acela de a fi înlesnit deplasarea specta
coleklr respective in wnele învecinate ju
deţului Cluj. Inţelegind sensul adânc, po
Jitico-educativ şi cultural-artistic, al pre
zentei unor spectacole cu piese româneşti 
contemporane, al unor personalităţi ale 
vieţii noastre teatrale, in mijlocul unui 
public mai puţin familiarizat cu teatrul 
profesionist, comitetele de cultură şi edu
caţie socialistă ale judeţelor Bistriţa-Nă
săud şi Sălaj au primit, cu veritabilă vo
caţie de gazde, colectivele I.A.T.C. (Bis
triţa) şi Teatrului de Comedie (Zalău), pre
cum şi grupurile de critici şi teoreticieni 
care le însoţeau. Nu acelaşi lucru s-a in
UXnplat la Alba Iulia, unde autoritatea 
culturală locală (Înscrisă, dealtfel, pe a
fişul Festivalului, in calitate de organi
zator) a incercat să convingă grupul ple
cat din Cluj-Napoca, spre a insoti Tea
trul Naţional din Timişoara, să renunţe 
la deplasare. Cum ideea de a oferi An
tologia şi altor judeţe este generoasă, ră
mîne pentru viitoarele ediţii ca benefi
ciarii �colateral!" ai festivalului să eva
lueze cu mai multă responsabilitate cul
turală efectele, pe plan educativ şi pro
pagandistic, ale acestei manifestări de in
teres naţional. 

Fe5tivalul de la Cluj-Napoca a inclus 
şi o "Zi a teatrului de amatori". Patru 
formaţii de teatru din judeţul Cluj, lau
reate ale ediţiei precedente a Festivalu
lui naţional "Cintarea României" (Teatrul 

muncitoresc al Combinatului Metalurgic 
Cîmpia Turzii, Căminul cultural din co
muna Măguri-Răcătău, Formaţia de tea
tru în limba maghiară a Casei munici
pale de cultură din Cluj-Napoca şi aceea 
a Casei municipale de cultură din Dej) 
au prezentat spectacolele Fantomiada de 
Ion Băieşu (instructor, Mircea Mihă
şan), Meşterul Siminic, teatru fol
cloric (instructor, Traian Săvinescu), 
Conul Leonida faţă cu reacţiunea de 
I. L. Caragiale (instructor, Kollo Bela) şi 
Meşterul Manole, colaj de texte (instruc
tor, Constantin Ştefănescu). Prezenţi la 
intilnirea cu artiştii amatori, Constantin 
Cubleşan, Ion Calion, Emanoil Engel, Va
lentin Silvestru şi Stelian Vasilescu au 
apreciat nivelul artistic al spectacolelor, 
au făcut recomandări şi au răspuns în
trebărilor. Simpozionul Teatrul romanesc 
contemporan şi publicul său, condus de 
scriitorul Constantin Cubleşan, a schiţat 
posibilităţile actuale ale artei teatrale 
(Ion Zamfirescu), a definit din punct de 
vedere sociologic categoriile de public, a 
consemnat nevoia de teatru, in raport cu 
cerinţele publicului (Sorana Coroamă), a 
vorbit despre "public şi efectul propriei 
sale necesităţi" (Paul Cornel Chitic), des
pre text ca element primordial in rela
ţia teatrului cu publicul (Doina Modola), 
despre informatică şi aplicaţiile ei in do
meniul teatrului (Maria Vodă Căpuşan). 

Antologia spectacolelor cu piese roma
neşti contemporane a fost caracterizată 
ca o sărbătoare a teatrului. Probabil, pe 
bună dreptate. Timp de opt zile, cu 
douăzeci de spectacole, toate cu săli pli
ne, in Cluj-Napoca s-a vorbit numai des
pre teatru. 

Mircea GHIŢULESCU 

... şi cîteva notaţii pe marginea . e1 

N u incape nici o indoialA, iniţierea 
şi organizarea la Cluj-Napoca a 
manifestării intitulate "Antologia 

spectacolelor cu piese româneşti contem
porane" reprezintă un real cîştig pentru 
mişcarea noastrA teaJtralA. Pe lis,ta, bo
gată, variată, a colocviilor şi festivalu
rilor, s-a mai adăugat o acţiune impor
t�ă, care, cu toate imperfecţiunile, i
ne:rente inceputurilor, inscrie oraşul 
Cluj-Napoca printre cerutrele vieţii tea
trale. Era nevoie de o asemenea mani
festare ? Era ea aşteptată, dorită ? Ca
tegoric, da. Afl.uenţa cu totul e�traordi
nall'ă a spectatorilor (nu e absolut nimic 
exagerat in această formulare) dovedeş-

te ce loc de frunte ocupă teatrul in via
ţa spi·rituală a oamenilor, mai cu seamă 
a tineretului, şi ce uriaş potenţial de 
public rămine a fi, in continuare, pus 
în valoare. Cum prima ediţie a ac�tei 
acţiun,i a arătat şi unele scăderi de or
ganizare, ba chiar unele neimpliniri de 
concepţie, se cuvine să zăbovim asupra 
lor, in dorinţa de a contribui la îmbu
nătăţirea ediţiilor viitome. 

a. Orice antologie riscă să fie subiec
tivă. Cea de faţă a riscat cel mai mult. 
Disproporţia evidentă dintre numărul 
teatrelor bucureştene şi al celorlalte tea
tre din ţară nu a oferit o imagine exac
tă a mişcării noastre teatrale, cu atit 
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mai mult, cu cît nu toate spectacolele 
bucu reştene antologabile au fost antolo
gate. De asemenea, există in ţară spec
tacole cu piese româneşti contemporane 
care ar fi putut ocupa un loc pe afitŞul 
manifestării clujene. Organizatorii ar 
putea subintitula �festivalul itinerant de 
teatru", ,.0 posibilă antologie a specta
colelor cu piese româneşti contempora
ne". S-ar elimina multe confuzii prin a
ceastă corectare, printre care şi aceea eli. 
cele mai bune spectacole cu piese româ
neşti iau fiinţă, de regulă, doar la Bucu
reşti. 

b. "Festivalul i tinerant de teatru" a 
fost, la actuala ediţie, doar parţial iti
nerant. Nu toate spectacolele prezentate 
la Cluj-Napoca au fost prezentate şi in 
celelalte localităţi prevăzute in itinerar. 
Sigur, timpul nu a îngăduit nici organi
zatorilor şi nici teatrelor participante să 
planifice reprezentaţii la Alba Iulia, Za
lău şi Bistriţa, după modelul programu
lui de la Cluj-Napoca. Viitoarea ediţie 
ar trebui să prevadli. din vreme un pro
gram echitabil şi pentru publicul din 
Zalău, Bistriţa şi Alba Iulia. Cu atît mai 
mult cu cît aceste localHăţi nu au tea
tre profesioniste, şi, după cum a rezul
tat din discuţiile purtate cu spectatorii 
localnici, nu stnt cuprinse in turneele 
celor mai bune montări aie teatrelot· 
profesioniste din localităţile apropiate, şi 
nici nu sint prea des vi zi tate de teatre
le bucureştene. 

c. Colectivele participante la festiva
lul clujean au sill'lţit preţuirea de care 
se bucură, căldura cu care au fost in
timpinate in această parte a ţării. Este 
demn de toată lauda faptul că şase tea
tre bucureştene s-au aflat, in acelaşi 
timp, la Cluj-Napoca. Dar, fără a pune 

Focşdni 

vreo clipă la îndoială necesitatea festi
valului itinerant, este necesar să arătăm 
că publicul de pe meleaguri le transilvft
nene are nevoie de o prezentă mai ac
tivă a celor mai importante teatre din 
ţadt. Examinînd datele existente, vedem, 
de pildă, că localităţi ca Ploieşti, Piteşti, 
Rîmnicu Vilcea, Buzli.u, sînt suprasatura
te de spectacole ale colectivelor din Ca
pitală, în vreme ce localităţi mai înde
părtate sînt rar vizitate. E mare nevoie 
de turnee de prestigiu dincolo de Car
paţi, in buna tradiţie a teatrului româ
nesc. Este momentul să se organizeze 
microstagiuni de felul celor iniţiate de 
Teabrul de Comedie, in Valea Jiului, sau 
de Teatrul Mic, la Tirgu Mureş. 

d. Prefaţat-ea de către critici a specta
colelor prezentate in festivalul clujean, 
discuţiile cu publicul au fost iniţiative 
demne de toată lauda, prilejuiud dialo
gu·t·i pline de substanţă, între realizatorii 
spectacolelot· şi beneficiarul direct, spec
tatorul. Cel mai adesea, depăşindu-se ca
racterul protocolar, elimini,ndu-se Indi
ferenta sau apatia, s-a diaJogat fei'otll şl 
competent. Cu atît mai sărac a apărut 
colocviul final "Teatrul contemparan şi 
publicul său " ,  desfăşurat in cercul res
trins al aceloraşi specialişti, care se in
tilnesc îndeobşte şi la alte colocvii, tm
pli.rtăşindu-şi aceleaşi idei, cu care s-au 
cam depri·ns reciproc. Aşa cum festiva
lul clujean trebuie să tindă să-şi limpe
zească ţelurile, colocviul clujean trebuie 
să dobîndească o personali tate proprie, 
distinctă. Acest lucw e posibi.l dacă se 
includ printre participanţi cei a căror 
opinie contează in primul rind spec
tatorii. 

Virgil MUNTEANU 

Zilele teatrului pentru copu 

O rganizată de Comitetul de cultură 
şi educaţie socialistă al judeţului 
Vrancea, in colaborare cu A.T.M., 

reuniunea focşăneană a avut cel puţin două 
scopuri precise. Primul - de a stabili un 
prim contact, �specializat", între autorii 
actului de spectacol destinat celor mai 
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tinere generaţii (formulă consacratA. şi de 
federaţia internaţionaiă de resort 
ASSITEJ). Aceasta, pornindu-se de la pre
misa că cei în cauză - chiar atunci cind 
au fost implicaţi, într-o formă sau alta, 
in alte manifestări teatrale de anvergură 
naţională - au avut un statut incert, in-
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